

《简明汉德词典》词类标注研究

王仁强

(四川外国语大学,重庆,400031)

摘要:汉语等分析语的词类问题可谓哥德巴赫猜想式的难题,而词类标注在汉语/汉外词典编纂中是一件牵一发而动全身的大事。《简明汉德词典》是首部尝试标注词类的汉德词典。文章结合国内外学界在词类及词类标注研究方面的最新成果,对《简明汉德词典》前言、用法说明以及词类标注实践进行深入研究,内容涉及词类标注体系的选择、词类判断的标准和程序、词类标注的对象以及“词类对译”原则的把握等。研究表明,《简明汉德词典》在词类标注方面成绩与问题并存,其词类标注上的困惑在很大程度上是现代汉语词类研究困境的真实写照,而德语中兼类词的存在也给汉语词类研究提供了不少启示。

关键词:《简明汉德词典》,词类标注,兼类词

[中图分类号] H061 [文献标识码] A [文章编号] 1674-8921-(2014)11-0037-05

[doi 编码] 10.3969/j.issn.1674-8921.2014.11.007

1. 引言

《简明汉德词典》(以下简称《词典》)由北京外国语大学许震民等 5 位德语专家“集多年教学经验和研究成果精心编纂而成”,并由商务印书馆 2004 年出版。该词典在封底宣称“收词精当,释义准确,应能成为适合广大高校德语师生及从事德语工作者的案头常备工具书”,“对所收词条加注词性、专业门类及汉语拼音,并配以实用例证,尤其方便学习汉语的外国读者使用”。由此可见,《词典》既是一部内向型汉外词典,又是一部针对德语母语者的外向型汉语学习词典。赵大明(2009:21)指出,汉语辞书标注词类“在汉语辞书编纂史上具有划时代的意义,它标志着汉语研究和词典编纂水平的一大进步,既适应了时代发展对汉语辞书的要求,又符合广大读者的迫切需要”。王仁强和章宜华(2006)以 12 部汉英词典为样本,通过实证研究证明:显性的词类标注能够显著提高汉英词典译义的准确性或科学性,从而整体上提高汉英词典的编纂质量。作为第一部尝试标注词类的词典,《词典》的词类标注情况如何?作为兼顾德语母语者的外向型汉语学习词典,其词类标注现状能否很好实现其目标功能呢?

本文将结合国内外学界在词类及词类标注研究方面的最新成果,对《词典》前言、用法说明以及词类标注实践进行深入研究,内容涉及词类标注体系的选择、词类判断的标准和程序、词类标注的对象以及“词类对译”原则的把握等等。鉴于词类标注在词典

编纂中是一件牵一发而动全身的大事,通过深入考察《词典》的词类标注情况将有助于比较全面评价其编纂的得失,从而进一步提高汉德词典的编纂水平。

2. 《词典》词类标注体系的选择

《词典》在“用法说明”的汉语词类略语表中列出了代词、动词、副词、介词、连词、量词、咒骂语、名词、拟声词、数词、感叹词、套语、形容词、诙谐语和助词等 15 个“汉语词类”。从中不难看出,这个所谓“汉语词类”清单中既有大家熟悉的从语法上对所收汉语词条进行的分类,又有从修辞色彩角度对所收条目进行的分类(如“咒骂语”和“诙谐语”),还有“套语”这类大于词的条目单位。尽管编者在“用法说明”第八条第 5 款中指出尖括号“〈〉”用于“注明词类或修辞色彩(详见略语表)”,但略语表题目“汉语词类”还是容易产生误读的。此外,王仁强(2010,2012)曾指出,汉语构词上的“拟声词”理应在语法上归入动词、名词等语法上的词类。

其实,正如 Haspelmath(2001:16538)所言,词汇可以按照各种标准进行分类,如按照语音属性区分单音节词和多音节词,按社会因素区分为普通词汇和术语,按照语言历史可以区分外来词和本土词等等。这些都是词的分类,但是作为一个术语,词类则专指源于希腊罗马传统而对词所作的语法上的分类。由此观之,《词典》词类体系中包含“咒骂语”和“诙谐语”这样的做法实质上是混淆了词典中词类标注实际上指语法上“狭义”的词类的做法。在词类数量方面,根据认知心理学家 Miller(1956)认知加工方面的研究结果,王仁强(2006:40)指出,现代汉语(汉英)词典选用的词类标注体系应与词典用户的认知水平和短时记忆的先天容量相适应,为了让用户

作者简介:王仁强,四川外国语大学教授、博士生导师、研究生院院长。主要研究方向为词典学、认知语言学、语言类型学、语料库语言学。电子邮箱:wangrenqiang@sisu.edu.cn

* 四川外国语大学研究生院 2013 级研究生王端同学曾参与“《简明汉德词典》词类标注数据库”的建设,特此致谢!

查询词典时不至于为过多的词类及其内涵所干扰,一种语言的词类划分最好不要远超过9类。这种有关词类体系中词类数量原则的观点与Rauh(2010:399)的观点不谋而合。从词类数量维度上看,《词典》选用的词类体系(如排除“咒骂语”和“诙谐语”的话)与词典用户的认知水平和短时记忆的先天容量还是大致适应的。

3.《词典》词类标注对象的选择

汉语(汉外)词典词类标注的首要原则就是要在区分词与非词的基础上标注词类(程荣1999;王仁强2006,2011;徐枢、谭景春2006;赵大明2009)。《词典》在“前言”中指出:“本词典选收常用汉语单字词条约3300个,多字词条约28000个,派生词、短语、例句2万余个,内容以语文词条为主,同时收入大量有关政治、经济、文化、教育、科技以及日常生活中的常用词语。此外,还收入了一部分常用的俗语和成语”。而且,词典封底还特别提示,“对所收词条加注词性、专业门类及汉语拼音,并配以实用例证,尤其方便学习汉语的外国读者使用”。那么,《词典》词类标注的范围如何呢?初步浏览发现,它对部分汉语单字条目标注了词类(如“唉”、“挨”、“癌”,等等),部分单字条目没有标注词类(如“阿”、“鹤”、“肮”、“昂”、“翱”,等等),双字以上的多字条目全部未标词类。这表明《词典》编者在一定程度上具有在区分词与非词(包括非词单字语素和词组)的基础上标注词类的理论意识,但其选收的常用汉语单字条目较少,于是我们对其进行了全样本统计分析,发现《词典》实际收录3431个条目,其中非词条目182个,占5.30%;成词条目(词条)3249个,占94.70%。

但是,这个统计结果似与王仁强对《现代汉语词典》(以下简称《现汉》)(第5版)的统计出入较大。王仁强(2011)的研究表明,现代汉语中最典型的词是双字词,其次是三字词,而单字词和四字及其以上的词为词范畴的非典型成员。双字条目不仅自身成词比例高(99.98%成词),而且在整部词典成词条目总数中所占比例也高(占82.91%);三字条目中的成词条目尽管在整部词典成词条目总数中所占的比例不高(占10.54%),但自身成词比例高(90.35%成词);单字条目自身完全成词的比例仅为27.71%,且在整部词典中成词条目总数中所占比例仅为5.84%,而四字及其以上条目成词比例就更低了。相比之下,《词典》多字条目全部不标注词类也有悖现代汉语词范畴的原型效应,更何况编者对多字条目中德语对应词中的动词和名词还进行了词类次类标注,而单字条目成词比例居然是《现汉》(第5版)的3.42倍,这很可能意味着编者的词范畴观出现偏差,不少非词单字语素条目被错误地标注了词类。

程荣(1999:222)指出,词与非词语素的区别是“标注词性的普通语文词典编纂中最棘手的问题”。研究表明,单字中有的是词,有的是不成词语素,有的是音节字;一个单字下的某个义项可以是词义项,也可以是不成词语素义项,或者既是词义项,也是不成词语素义项。不分出词和语素就难以标注词性。赵大明(2009)发现,在目前已经标注了词性的词典中,大致有以下三种情况:(1)除了联绵词中没有独立意义的字以外,单字下的每个义项一律标注词性。《应用汉语词典》、《现代汉语规范字典》和《新华多功能字典》等采用了这种方式。(2)单字下的各义项一律不标词性。《现代汉语小词典》(第4版)等采用了这种方式。(3)在区分词与非词的基础上标注词性。《现代汉语学习词典》、《现汉》(第5版)等均采用了这种方式。显然,《词典》采取的是第三种:如前缀“阿”,联绵字“孽”、“翱”、“蹉”、“踌”、“憧”、“玻”、“踟”、“鹤”,不成词语素“莼”、“蠹”、“匙”、“芭”等均未标注任何标签(当然也未作类别细分)。

但是,进一步分析《词典》单字条目的词类标注,我们发现存在以下情况:

(1)错把非词语素当成词进行标注。如表1所示,《词典》编者把“哀”标注为名词,但“哀”在现代汉语中实际上除姓氏之外并不单用,只作“悲哀”、“哀伤”、“哀婉”、“哀悼”、“默哀”、“致哀”等词的构词语素;“暖”标注为形容词,但“暖”在现代汉语中只作“暧昧”的构词语素,自身并不单用;把“奥”标注为形容词,但“奥”在现代汉语中实际上除姓氏之外并不单用,只作“深奥”、“古奥”、“奥妙”、“奥秘”等词的构词语素;把“罕”标注为副词,但“罕”在现代汉语中除姓氏之外并不单用,而只作“罕见”、“罕闻”、“稀罕”等词的构词语素;把“卑”标注为形容词,但“卑”在现代汉语中实际上并不单用,而只作“卑贱”、“卑鄙”、“卑劣”等词的构词语素。其他还有“稗”、“邦”、“浜”、“傍”、“褒”、“蔚”、“厨”、“雏”、“酬”、“侈”、“尘”、“彻”、“嘲”、“怅”、“畅”、“懊”,等等。

表1 《词典》与《现汉》(第5版)
部分单字条目成词情况对比

词条	《词典》	《现汉》(第5版)
哀	〈名〉Trauer <i>f</i> ; Schmerz <i>m</i> ; truern <i>vi</i>	①悲伤;悲痛:悲～ ～呜 ～叫 节～。②悼念:默～。③怜悯:～怜 ～矜 ～其不幸。④(Ai)名姓。
暖	〈形〉trübe; dunkel; dämmerig	〈书〉日光昏暗。
奥	〈形〉tiefgründig; geheimnisvoll; abstrus	①含义深,不容易理解:深～ ～妙。②古时指房屋的西南角,也泛指房屋的深处:堂～。③(Ao)名姓。

(续表)

词条	《词典》	《现汉》(第5版)
罕	〈副〉selten; rar	①稀少:稀~ ~见 ~闻 ~有 人迹~至。②(Hàn)名姓。
卑	〈形〉niedrig gemein demütig	①〈书〉(位置)低:地势~湿。② (地位)低下:~贱 自~ ~不足 道。③(品质)低劣:~鄙 ~劣。 ④〈书〉谦恭:~辞 ~恭。

(2) 词部分义项是非词语素的情况未作区分。如表2所示,《词典》把“常”标注为形容词兼副词,而

“常”在现代汉语中也的确通常可以做副词使用,但是其所谓的形容词用法是不存在的,只是构词用法而已,构成“常人、常识、常态”等词。相比之下,《现汉》(第5版)和《现代汉语学习词典》(1995)都清晰体现了这种词与非词用法共存的状态。再如,《词典》中“拔”的所有5个义项都未标注词类。相比之下,《现代汉语学习词典》(1995)对“拔”各个义项所作的区别处理就更有利于外语学习者。统计表明,《词典》3431个单字条目中,只有“阿、哀、唉”这三个条目被处理为词与非词混合条目。

表2 部词典中的词范畴识别对比

	《词典》(2004)	《现汉》(第5版)	《现代汉语学习词典》(1995)
常 cháng	I 〈形〉gewöhnlich; normal; üblich II 〈副〉①ständig; immer ②oft; immer wieder; häufig	①一般;普通;平常:~人 ~识 ~态。②不 变的;固定的:~数 冬夏~青。③副时常;常 常:~来~往 我们~见面。④指伦常:三纲 五~。⑤(Cháng)名姓	I [副]时常;时时。[例]~来~往/他~参加 体育锻炼。/我们不~出门。/这件衣服我不 ~穿。II [素]①一般;普通:~识/~态/~人/ 习以为~②不变的:~年/~青。
拔	拔 bá(aus-) ziehen vt; ausreißen vt aussaugen vt übertreffen vt; auswählen vt erobern vt	拔 bá①动把固定或隐藏在其他物体里的东 西往外拉;抽出:~草 ~剑 ~了一颗牙◇~ 了祸根。②动吸出(毒气等):~毒 ~火 ~ 罐子。③挑选(多指人才):选~。④动向高 提:~嗓子。⑤超出,高出:海~ 出类~萃。 ⑥动夺取;攻克(据点、城池等):连~敌军三 个据点。⑦(方)动把东西放在凉水里使变 凉:把西瓜放在冰水里~一~。⑧(Bá)名姓	拔 bá I [动]①往外抽;往外拉。[例]~萝卜/ 请你帮我把手上的刺~出来。(“动”句 6)② 吸出。[例]~火罐(一种中医治疗法)。③攻 取(军事上的据点)。[例]连~数城/我军连~ 敌人三个据点。(“动”句 2)④向高提。~嗓 子。II [素]①挑选(多指人才):选~/~擢。 ②超出;高出:海~/~/尖儿/出类~萃(形容超 出众人,不同一般)。

(3) 成词条目漏标词类。比如,“船”和“藏”就属于这种情况:

船 chuan Schiff n; Boot n

藏 cáng verbergen vt; verstecken vt; Heimlich
wegstechen aufbewahren vt; ufheben vt

在汉外词典中,类似《词典》这种只标注单字词条的汉外词典包括吴光华主编的《汉英大辞典》(1993)、《新汉英词典》(2003)、《汉英大词典》(2002)、《外研现代汉英词典》(2001)和《汉俄大词典》(2009),等等。相比之下,《汉英词典》(第3版)对单字条目的处理更为成熟(王仁强 2012)。该词典“凡例”中的词类标记除了12大词类之外,还包含了词缀、单音语素和无义音节。其中,单音语素(标记为素)指一般不独用,但有意义的单字,如:澈、澡。无义音节(标记为音)指“既不独用、又无意义的单字,如玻、蝴、啡、踟”。鉴于单音节条目的词类标注非常复杂,这种精细化的区别处理难能可贵,而且有助于指导用户正确使用汉语,对于把汉语作为第二语言的习得者而言尤其重要。在今后的修订中,《词典》不妨吸取这些成功的经验。

值得注意的是,在对《词典》“用法说明”和词类标注实践综合考察之后,我们还发现,编者还对部分德语对应词进行了词类标注。其中,“用法说明”的

“德语缩写”清单对德语名词和动词词类标注如下:

f	Femininum	阴性名词
m	Maskulinum	阳性名词
n	Neutrum	中性名词
vi	intransitives Verb	不及物动词
vt	transitives Verb	及物动词

根据双语词典编纂中词目翻译的“词类对译”原则(王仁强 2007),对应词的词类一般为已知信息。但是,鉴于词目翻译“词类对译”的实质是指称、陈述等表述功能的对等,因而“词类对译”的结果只能保证对应词在词类大类上与词目词的词类一致。基于《词典》的标注实践,我们认为,就满足中国人德语表达需要的内向型汉德词典而言,在标注汉语词目词类的同时对德语对应词中的名词次类(阴性名词、阳性名词和中性名词)和动词次类(不及物动词和及物动词)进行标注就显得非常必要。

4. 《词典》词类判断的标准和程序

《词典》没有明确阐述其词类标注所采用的词类判断标准和程序。鉴于汉语/汉外词典词类标注的难点在于兼类词的处理(王仁强 2006, 2012, 2013, 2014),因而须从兼类词的处理来洞察编者所采用的词类标准和程序。

如表3所示,在《词典》所认定的3249个成词条目中,单字词条的兼类比例为27.76%。其中,兼两类的词条最多,其次是兼三类和四类的词条(详见表4)。

但是,与《现汉》(第5版)相比,《词典》的单字条目兼类比例显得过高。王仁强(2013)对《现汉》(第5版)兼类情况的调查表明,整部词典词条兼类比例为5.40%。而且,兼类与词长成反比,即词目越短,兼类词条比例越高。其中,单字条目中的兼类条目比例最高,占单字词总数的16.24%;其次是双字条目,占双字条目总数的5.19%(详见表5)。

表5 《现汉》(第5版)词长与兼类的关联统计表

词 长	单 字		双 字		三 字		四 字		四字以上	
类 型	数 量	比 例 (%)	数 量	比 例 (%)	数 量	比 例 (%)	数 量	比 例 (%)	数 量	比 例 (%)
单类条目	2517	83.76	40460	94.81	5360	98.82	337	96.84	17	100.00
兼类条目	488	16.24	2215	5.19	64	1.18	11	3.16	0	0.00
合 计	3005	100.00	42675	100.00	5424	100.00	348	100.00	17	100.00

上述统计表明,《词典》兼类比例为27.76%,是《现汉》(第5版)的1.71倍。对902个兼类条目深入分析之后,我们发现,《词典》中单字条目成词比例是《现汉》(第5版)的3.42倍,尽管总体而言《词典》中的兼类词处理比较妥当,但也有不少并非真正的

表3 《词典》单字词条兼类总体情况统计

	单类词条	兼类词条	合 计
数 量	2347	902	3249
比 例	72.24%	27.76%	100%

表4 《词典》单字词条兼类情况分类统计

	兼 2 类	兼 3 类	兼 4 类	合 计
数 量	737	143	22	902
比 例	81.71%	15.85%	2.44%	100%

兼类词:(1)在现代汉语中是跨语法范畴的,即把在现代汉语中本来属于词和非词混合的条目(如“餐”)统统识别为词;(2)古代汉语中是兼类词用法,但在现代汉语中只有非词语素用法,如“悲”。两词的详细标注如表6所示:

表6 《词典》兼类词处理失当的例证

序号	词 条	说 明
1	餐 cān I〈动〉das Essen einnehmen (od. Zu sich nehmen); essen vt II〈名〉①Essen n; Speise f; Kost f ②Mahlzeit f	如《现汉》(第5/6版)所示,除第三个用法之外,“餐”的前两个用法在现代汉语中其实并非可以单用构词用法,但在《词典》都一律处理为词用法。 餐 cān ①吃(饭):聚~ 野~。②饭食:午~ 西~。③量一顿饭叫一餐:一日三~。 《现汉》(第5/6版)
2	悲 bēi I〈动〉sich erbarmen II〈名〉Kummer m; Schmerz m; Trauer f	悲 bēi ①悲伤:~疼 ~喜交集。②怜悯:慈~ ~天怜人。《现汉》(第5/6版)

5. 《词典》“词类对译”原则的把握

不少研究者指出,对比分析在双语词典译义过程中必不可少(Hartmann 1980; Tomaszczyk 1983; Zgusta 1971)。“从某种真正意义上讲,任何一部双语词典都是对比词汇研究的习作”(Tomaszczyk 1983:45)。双语词典在词目(及其义项)的译义过程中必须坚持“词类对译”原则(Zgusta 1971:313; 黄建华 1998:10; 王仁强 2007),汉德双语词典也不例外。但是,“词类对译”的前提是汉语词目的词类识别,因此不论汉德词典是否标注词类,都涉及到汉语词目

的词类识别。相关实证研究表明,显性的词类标注有助于汉外(汉英)词典更好地把握“词类对译”原则,增加功能义项,确保词类标注与例证的协调,从而提高汉英词典整体编纂质量(王仁强、章宜华 2006)。鉴于词目翻译“词类对译”的实质是指称、陈述等表述功能的对等(王仁强 2007),因而“词类对译”的结果要保证对应词在词类大类上与词目词的词类一致。研究表明,《词典》总体上坚持了“词类对译”原则,尽管也有少量瑕疵(详见表7对几个实例词目的分析)。

表7 《词典》中关于“词类对译”原则的实例分析

序号	词 条	说 明
1	晚 wǎn I〈名〉Abend m II〈形、副〉spät III〈形〉später; jünger	II是形容词和副词合并处理的义项,spät相当于英语late这样一个形副兼类词,看似混合译义,但因为有了〈形、副〉这个混合标注而实现了义项层面准确的词类对译。这种做法在没有或少有例证的简明词典中不失为一种策略。
2	锈 xiù(名、动)Rost m; rosten vi; verrosten vi	动词和名词两个义项被合并为一个义项。虽然分别进行了准确的词类对译,但由于对应词并不同形,还是不如义项分立那么清晰(类似词条还有“霉”): 锈 xiù ①〈动〉rosten vi; verrosten vi ②〈名〉Rost m

(续表)

序号	词 条	说 明
3	睡<动、名>schlafen <i>vi</i> ; Schlaf <i>m</i> : ~午觉 ein Mittagsschlafchen machen	动词和名词两个义项被合并为一个义项,虽然分别进行了词类对译,但由于对应词并不同形,还是不如义项分立那么清晰。必须注意的是,其所谓名词用法其实在现代汉语中仅限于“入睡、午睡”中的构词用法。
4	睡眠 shuimián Schlaf <i>m</i> ; ~不足 nicht genug Schlaf bekommen	基于国家语委现代汉语语料库和因特网语料库发现,“睡眠”其实是一个动名兼类词(如《现代汉语规范词典》(第2版)所示),理应分别对译,但《词典》显然对译了名词义项(尽管没有进行显性的词类标注,但是基于“词类对译”原则通过其对应词Schlaf这个阳性名词可以推导出编者的词类判断): 【睡眠】 ①<名>一种与醒交替出现的机能状态,是抑制过程在大脑皮质中逐渐扩散的生理现象。体力和脑力在睡眠中能得到恢复。②<动>进入睡眠状态:每天~8小时。《现代汉语规范词典》(第2版) 坚持词类对译的基础上,建议修改为: 睡眠 shuimián ①<动>schlafen <i>vi</i> ②<名>Schlaf <i>m</i>
5	午睡 wǔshuì ①Mittagsschlafchen <i>n</i> ②ein Mittagsschlafchen halten	基于国家语委现代汉语语料库和因特网语料库发现,“午睡”是一个动名兼类词(如《现汉》(第6版))。尽管《词典》没有进行显性的词类标注,但是基于“词类对译”原则通过其对应词(词组)可以推导出编者把“午睡”判断为名动兼类词并进行了恰当的词类对译。 【午睡】 wǔshuì ①<名>午觉。②<动>睡午觉:大家都~了,说话请小声一些。《现汉》(第5/6版)
6	喘 chuǎn<动>①schwer atmen; schnaufen <i>vi</i> ②[医]Asthma <i>n</i>	“喘”这个词条在《现汉》(第5/6版)和《现代汉语规范词典》(第2版)都只有动词义项,《词典》的词类标注也是动词,但是从其对应词来看,第二个义项其实是名词对应词,看似与其显性词类标注不一致,并违背“词类对译”原则。但是,基于国家语委现代汉语语料库和因特网语料库,“喘”在中医文献中的确可以做名词使用,如“本品以传统止咳平喘良药蛤蚧定喘丸为基础,利用现代科技改进研制成的新一代止咳、祛痰、平喘中成药,功效突出,防治兼备,服用更安全、更方便”。这其实是一种语法隐喻的名化用法(参见王仁强2009)。类似词条还有“呕”。建议这个条目修改为: 喘 chuǎn ①<动>schwer atmen; schnaufen <i>vi</i> ②<名>[医]Asthma <i>n</i>

6. 结语

综上所述,《词典》在词类标注方面的成绩与问题并存,只有在肯定成绩的基础上正视存在的问题,才能真正推动汉德词典的词类标注质量乃至汉德词典的编纂质量。毋庸置疑,《词典》词类标注方面的困惑也是现代汉语词类研究困境的真实写照,德语也存在不少兼类词的实际情况,这给汉语词类研究提供了不少启示。

参考文献

- Hartmann, R. R. K. 1980. *Contrastive Textology: Comparative Discourse Analysis in Applied Linguistics* [M]. Heidelberg: Groos.
- Haspelmath, M. 2001. Word classes and parts of speech [A]. In P. B. Baltes & N. J. Smelser (eds.), *International Encyclopedia of the Social and Behavioral Sciences* [C]. Amsterdam: Pergamon. 16538-45.
- Miller, G. A. 1956. The magical number seven, plus or minus two: Some limits on our capacity for processing information [J]. *Psychological Review* 63(2): 81-97.
- Rauh, G. 2010. *Syntactic Categories: Their Identification and Description in Linguistic Theories* [M]. Oxford: Oxford University Press.
- Tomaszczyk, J. 1983. On bilingual dictionaries: The case for bilingual dictionaries for foreign language learners [A]. In R. R. K. Hartmann (ed.), *Lexicography: Principles and Practice* [C]. London: Academic Press. 41-51.
- Zgusta, L. 1971. *Manual of Lexicography* [M]. Prague: Academia.
- 程荣. 1999. 汉语辞书中词性标注引发的相关问题[J]. 中国语文(3): 218-24.
- 黄建华. 1998. 改进双语词典的翻译[J]. 辞书研究(2): 9-18.
- 王仁强. 2006. 认知视角的汉英词典词类标注实证研究[M]. 上海: 上海译文出版社.
- 王仁强. 2007. 论双语词典学的“词类对译”原则[J]. 四川外语学院学报(3): 41-46.
- 王仁强. 2009. 语法隐喻与汉语词典自指义项的设立——一项基于语料库的研究[J]. 外国语文(1): 100-108.
- 王仁强. 2010. 现代汉语词类体系效度研究——以《现代汉语词典》(第5版)词类体系为例[J]. 外语教学与研究(5): 380-86.
- 王仁强. 2011. 现代汉语词范畴认知研究——以《现代汉语词典》(第5版)为例[J]. 外国语文(1): 71-77.
- 王仁强. 2012. 《汉英词典》(第三版)词类标注研究[J]. 中国外语(4): 98-102.
- 王仁强. 2013. 现代汉语兼类问题研究——兼评索绪尔语言学思想的重要价值[J]. 外国语文(1): 12-20.
- 王仁强. 2014. 现代英语兼类现状研究——以《牛津高阶英语词典》(第7版)为例[J]. 外国语(4): 49-59.
- 王仁强、章宜华. 2006. 汉英词典词类标注对译义准确性的影响调查[J]. 现代外语(2): 139-46.
- 徐枢、谭景春. 2006. 关于《现代汉语词典》词类标注的说明[J]. 中国语文(1): 74-86.
- 赵大明. 2009. 汉语词典在区分词与非词上的得失[J]. 辞书研究(4): 21-31.

(责任编辑 甄凤超)